



所谓“离”：这个字有好几个层面的意思，其中之一是：分开，分别。

诸葛亮的《出师表》中，有“今当远离”。贺知章的《回乡偶书》中，有“少小离家老大回”。阴阳之离，却不可扼逆。

潮起潮落，乃是自然现象；人来人往，本是铁的法则——2008年的世界体坛，弥漫着浓浓的离别气息。王楠、张宁、高峻、海宁、罗马里奥，这些曾让人血脉贲张的偶像，都在今年选择了归隐江湖。

除了运动员，还有一些优秀的教练员在2008年踏上新的征程，比如我们熟悉的金昶伯和郎平，让我们祝福他们。

值得一提的是，还有一些人在这一年永远离开尘世。徐浪、穆铁柱、钱澄海、马克坚……走好，走好。

# 离 他们依依惜别

## 离·退役 2008,他们归隐江湖

### 王楠：而立之年 完美谢幕

8月22日晚，北京奥运会乒乓球女单决赛在北京大学体育馆进行，张怡宁最终蝉联奥运会女单金牌，30岁老将王楠得到银牌。在颁奖现场，为国征战了13年的王楠宣布退役。

王楠曾先后参加过3届奥运会。2000年悉尼奥运会，王楠夺得了女单和女双两枚金牌；2004年雅典奥运会，王楠获得了女双的冠军；2008年北京奥运会，王楠获得了女团的金牌和女单的亚军。3届奥运，4枚金牌，对于王楠，已经是无遗憾。

9月27日，王楠与丈夫郭斌在烟台举行了盛大的婚礼，就此开始了一段全新的生活。

### 张宁：最“老”冠军 不老传说

只比她大一岁的叶钊颖2000年就离开了中国羽毛球队，比她小的龚智超、龚睿娜等人也早已离开国家队，偏偏张宁在人才济济的中国羽毛球队坚守到了2008年，并以奥运会女单金牌为自己的职业生涯画上了圆满的句号。

1975年出生的张宁是典型的大器晚成型选手，1994年就已经代表中国队出战尤伯杯，但直到2003年世锦赛才夺得个人首个世界冠军。2004年雅典奥运会，是29岁的她第一次出征奥运，女单冠军是最好的褒奖，她也成为羽毛球历史上年龄最大的女子奥运冠军。北京奥运会上，张宁凭借一枚金镶玉再次刷新纪录，33岁依旧书写神奇。如今，张宁已经成为中国女队的教练，在新的岗位上开始耕耘。

### 海宁：女网一姐 急流勇退

“现在是我的网球历程该结束的时候了。”今

年5月，还有半个月满26岁的女子网坛天后海宁在家乡比利时梅列特召开新闻发布会，突然宣布了自己的退役决定，她也成为首位宣布挂拍时仍然位居世界NO.1的选手。

海宁在退役的发布会上如此表白：“我的整个运动生涯，都以热爱这项运动为基础，然而在过去的几个月中，我再也找不到表达这种爱的方式。”既然如此，选择即合理。

7次大满贯金杯已是历史，41冠成为追忆。既然彼此的怀抱已不能逗留，那就翻开新的一页吧。

10月，在给球迷的一封信中，海宁表示：“我必须承认，我并不怀念网球。”要说的是，网球，却会一直想念海宁。

### 罗马里奥：巴西独狼 宣布挂靴

北京时间4月15日，42岁的罗马里奥在巴西里约热内卢宣布退役。在新闻发布会上，罗马里奥表示：“我正式宣布自己将不再参加任何比赛，是时候停下脚步了。”值得一提的是，这是“独狼”第N次宣布自己将离开球场，而这一次应该是真的。这个年纪的“独狼”，很难再矫健地继续奔跑。

去年5月，罗马里奥在巴西甲级联赛中射入了自己的第1000粒进球，不过他也承认，有一部分是在青年比赛或训练赛中攻入的。得到国际足联官方认可的打进千球的球员只有一位，他就是球王贝利。

和马拉多纳一样集天使和魔鬼于一身的罗马里奥在1994年美国世界杯上帮助巴西队夺得冠军，那是他谱写的最华彩篇章。

2008年退役的足球明星还有卡恩、鲁伊·科斯塔、图拉姆、哈塞尔巴因克、米库等。



张宁



王楠



海宁



尤纳斯



徐浪



穆铁柱



马克坚

## 离·转场 2008,他们华丽转身

### 金昶伯：领兵九年 聚散依依

2008年12月8日，中国体育总局手曲棒垒中心宣布，将不再与率领中国女曲在北京奥运会上摘得银牌的韩籍主教练金昶伯续约。从1999年起，金昶伯就开始担任中国女曲的主教练，如今可谓功成身退。在谈到今后的打算时，金昶伯表示需要给自己“充电”，今后一段时间将参加国际曲联的讲师培训班，学习更先进的理论知识。

“魔鬼教练”金昶伯1999年接手中国女曲后，中国女曲不论是世界大赛的成绩还是技术水平都有非常显著的提升。悉尼奥运会是中国女曲首次打入奥运，便获得了第五名。雅典奥运会，中国队获得第四名。北京奥运会的亚军，算是更进一步。

### 尤纳斯：欧洲恺撒 挥别男篮

雅典奥运会上，中国男篮主帅是哈里斯，“欧

洲恺撒”尤纳斯辅佐。2005年，尤纳斯“转正”。在带领中国男篮参加了北京奥运会后，尤纳斯离开中国。北京奥运会第八名虽然只是平了历史最佳战绩，没有取得更大的突破，但对于中国男篮来说，他们收获的并非只是排名，而是实力和信心上的本质提升。用姚明的话说，就是“我们现在也是一支‘欧洲球队’了”。

### 马赫：马到成功 女篮提升

中国男篮主帅尤纳斯8月28日离开北京，而合同期满的女篮主帅马赫则在29日返回澳大利亚。

从2005年成为中国女篮历史上首位洋帅，到率领中国女篮杀入北京奥运会四强，马赫也算是完成了自己的任务。从第九名到第四名，马赫将中国女篮带上了一个崭新的台阶。



金昶伯

## 离·生死 2008,他们离我们远去

### 徐浪：天堂里有没有车来车往

6月17日，参加2008年穿越东方越野拉力赛的中国名将徐浪在突发事故中身亡，年仅32岁。徐浪曾在2006年达喀尔拉力赛中获得赛车组第19名，这也是我国车手参加达喀尔拉力赛的最高排名。

徐浪已经去了，但他在新浪的博客还在更新。徐浪自己的最后一篇博文停留在6月10日，后来的都由亲人和朋友所写，满是对徐浪的怀念。“阿浪，儿子降临了”，“阿浪，生日快乐”，“阿浪，儿子满月了”。看着看着，不由心酸。

### 穆铁柱：一代传奇就此作别

他曾经率领中国男篮称霸亚

洲，他让世界重新认识了中国篮球。曾经名噪一时的“亚洲第一中锋”穆铁柱因心脏病医治无效，于9月14日在京逝世，享年59岁。王治郅、郑海霞等都参加了追悼会。

### 马克坚：“中国足球活字典”合上

11月13日，中国足坛元老马克坚因脑溢血在北京同仁医院辞世，享年72岁。作为中国足球职业联赛缔造者之一，作为中国足球7次冲击世界杯的参与者，被称为“中国足球活字典”的马克坚在中国足球最黑暗时刻的辞世令人倍感悲哀。

“宠辱不惊”——这是马老搜狐博客的名字，愿他在天堂也能气定神闲。

**颁奖小奖**

得奖者：王楠  
 得奖原因：王楠本来在雅典奥运会后就有了退役的念头，不过出于国家队的需要以及对乒乓球事业的热爱，硬是坚持了4年。  
 得奖感言：“2008年对我来说一直是个梦，我为此付出了很多。”  
 ——王楠